
Kurs fizyki 






Gimnazjum

Temat: 8
Napięcie elektryczne.

 Praca i moc prądu elektrycznego.

1. Energia elektryczna prądu przepływającego przez odbiorniki włączone w obwód zmienia się w inne rodzaje energii, np. na energię mechaniczną w silniku elektrycznym lub cieplną w spirali grzejnej. Opisuje to zależność:

(1) W = q(U

która określa pracę wykonana przy przesunięciu ładunku q w polu elektrycznym pod napięciem U

Jednostką pracy w układzie SI jest oczywiście 1 J ( 1 dżul).




2. Pracę wykonaną przy przepływie prądu stałego o natężeniu I przez przewodnik o oporze R w czasie t można otrzymać podstawiając do równania (1) wartość ładunku 
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Jak dowiemy się nieco później, zgodnie z prawem Ohma, napięcie na końcach przewodnika wynosi 
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Wzór określający tzw. ciepło Joule’a
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3. Moc prądu stałego, czyli stosunek pracy W do czasu t, w którym została ona wykonana, wyraża się wzorem:
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Jednostką mocy w układzie SI jest 1 W ( 1 wat), czyli 1 dżul na sekundę:
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1 wat jest mocą prądu o natężeniu 1 ampera płynącego pod napięciem 1 wolta.

4. Często w życiu codziennym (np. elektrownie rozliczające nas za zużycie energii elektrycznej) używamy jednostki pracy – kilowatogodziny:
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5. Wyprowadzone wzory są słuszne nie tylko dla poszczególnych przewodników, lecz także dla poszczególnych obwodów prądu stałego w całości lub ich części.

Zadania:

1. Elektrowóz jedzie z prędkością 36 
[image: image9.wmf]h

km

 i rozwija średnią siłę ciągu 4500 N. Jakiego natężenia prądu potrzebuje silnik elektrowozu, jeżeli napięcie na jego zaciskach wynosi 500 V ? Współczynnik sprawności jest równy 90 %

(Odp. I = 100 A)

2. Piec elektryczny jest włączony do sieci prądu stałego o napięciu znamionowym 220 V i pobiera prąd o natężeniu 11 A. Obliczyć moc pieca oraz koszty energii zużytej w ciągu doby (przy stałym grzaniu), jeżeli cena 
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 wynosi 1,5 zł.

_929537379.unknown

_929537382.unknown

_929537384.unknown

_929537387.unknown

_929537954.unknown

_929537386.unknown

_929537383.unknown

_929537381.unknown

_929537377.unknown

_929537378.unknown

_929537376.unknown

